

國小社會科新課程標準 與社會科未來的走向

王浩博 / 臺灣省國民學校教師研習會副研究員

壹、前言

國小社會科新修訂完成的課程標準，已於民國八十二年由教育部正式公布，且根據新課程標準所設計的教材，已於民國八十五年在國小開始使用。

據聞，教育部又已經著手再一次修訂課程標準。本來隨著時代的快速變遷，課程標準也應該不能隔太久時間才修訂一次。根據個人參與課程標準修訂的經驗，筆者認為課程標準修訂的相隔時間不應太長，而籌備修訂及修訂過程的時間則應再充裕些，假如能夠有一常設的課程研究發展中心，在每一次課程標準修訂

完成之後，隨即展開相關的調查、評鑑及研究工作，以便開始預為下次的修訂再做籌備，則將使未來的課程標準修訂更趨完美。

本文擬先簡單說明國小社會科新課程標準修訂的原因，其特色及精神所在，然後進一步地來透視一下國小社會科未來的走向。

貳、課程標準修訂的原因 與特色

一、原因

此次課程標準的修訂乃是全面性的，並不止限於社會科而已，且亦不僅限於國小課程，但



隨著時代的快速變遷，課程標準也應該不能隔太久時間才修訂一次。對於社會科而言，尤其是有其必要性與重要性，因為社會科課程的內容與我們的社會、政治情況最為密切相關，而距離前一次課程標準的修訂公布（民國六十四年），已將近二十年，在這二十年當中，我們的國家歷經社會、政治的重大轉變，社會已由封閉保守，走向多元開放，政治也由專制威權走向民主自由，課程標準若不修訂，不但不符合時代的需求，也將使我們國家未來的主人翁無法迎接及克服即將來臨的種種挑戰。

二、特色

教育部吳清基司長曾指出，此次中小學課程標準的修訂，重視下列十個特色（吳清基，民82，頁36）：

- (一)加強生活教育與品德教育。
- (二)重視民主法治教育與公民教育。
- (三)落實鄉土教育之實施。
- (四)注重通識教育之理念。
- (五)充實藝術教育之內涵。
- (六)強化職業陶冶之功能。

- (七) 反映未來社會之需要。
- (八) 消除課程安排之性別差異。
- (九) 尊重學生之個別差異。
- (十) 增加學校排課之彈性與自主性。

其中與國小社會科課程較為密切相關的是：(一)加強生活教育；(二)重視民主法治教育；(三)落實鄉土教育的實施；(七)反映未來社會之需要；(九)尊重學生之個別差異。茲再分別稍加說明於下：

(一) 加強生活教育

社會科過去長久以來曾被批評為僅灌輸一些脫離實際生活的死知識，所以學生往往在學校中能夠考試得高分，卻無法在實際生活中應用，這是新社會科所要矯正的。

(二) 重視民主法治教育

過去有很長一段時間，由於時代背景的因素，特別重視「民族精神教育」，而對於民主法治的教育則十分忽略，事實上，民主法治的素養乃是必須從小就加以培養及訓練，不是一蹴可幾的。所以新社會科對其也特別重視。

(三) 落實鄉土教育的實施
如同上述的時代背景因素，我們過去曾有一段時間偏向「大中國主義」，以致給小朋友從教材中學到了很多大陸的歷史、地理等知識，而對於自己的鄉土環境卻反而所知甚少，這是新社會科所要落實的。

(七) 反映未來社會之需要

以前的社會科有太多的內容是在敘述「過去的」事實知識，對於我們社會未來的發展所需要培養小朋友去適應的知能，卻十分缺乏，這是未來社會科應加強的。

(九) 尊重學生之個別差異

舊的社會科內容是千篇一律的、固定的、統一的，任何不同地區的兒童或不同程度的兒童都使用同一內容的教材，新的社會科課程內容，則透過較彈性的教學活動設計，使得教師能針對不同地區、不同程度的兒童依其特性進行教學。

肆、社會科新課程標準的目標

由社會科新課程標準的四個

總目標(教育部，民82)，可以瞭解社會科新課程標準的主要精神所在。

(一) 培養兒童適切的自我概念，建立和諧的群己關係，養成良好的生活習慣，以發展健全的人格。

健全的社會必須由健全的個人來組成，只有個人對自己有適當而妥切的認識，才能與他人及團體建立和諧的關係，所以社會科雖名為「社會」，卻首先要由個人有適切的自我概念做起，使個人從小養成良好的生活習慣，發展健全的人格，成為一個社會的好國民。

(二) 輔導兒童了解其生活環境及本國的歷史、地理和文化，以培養其愛鄉土、愛社會、愛國家的情操。

以前的社會科非常重視「愛國教育」，因此在教材內容中充滿了愛國的文字與口號，但過去的社會科內容太重視「大中國主義」，以致於一些年輕人在這種「愛國教育」下，到了國外容易受到中共宣傳的迷惑，而產生思

想左傾的現象。新的社會科不是不重視愛國教育，而是採取一種「落實的」、「紮根的」愛國教育，要從讓兒童瞭解其生活環境開始，去培養其愛鄉土、愛社會及愛國家的情操。

(三) 輔導兒童了解世界大勢，擴充其視野和胸襟，以培養平等、互助、合作的世界觀。

由於科技的進步、交通、資訊的發展，世界各地的距離已經變得愈來愈小，各地彼此之間的關係也愈來愈密切，互動也愈來愈多，因此未來的國民不但對於整個世界的大勢應該要有所瞭解，而且胸襟要開闊，不能成為井底之蛙，或有夜郎自大的心態，必須擁有平等、互助、合作的世界觀。

(四) 培養兒童批判思考、價值判斷及解決問題的能力，以奠定適應民主社會生活的基礎，並發展積極的人生觀。

這是所謂的「過程目標」，也是社會科非常重要的一項目標。在現代民主社會中生活，具備批判思考的能力是一項非常重

要的能力，因為民主的社會乃是開放的、價值多元的，言論的自由使每個人每天所面對的資訊非常繁多，其中夾雜著許多虛假的、冒牌的、似是而非的資訊，個人如果未具備批判思考、價值判斷及解決問題的能力，很可能會迷失方向而不知所措，甚至於誤入歧途，筆者甚至於認為在民主社會中，培養國民批判思考的能力可能比培養創造思考的能力要來得重要，因為在民主開放的社會中，社會所給予各人的拘束及限制都放鬆了，所以創造思考的能力很容易自然形成，反而在大家的創造思考能力都提升之後，社會中便會充滿了各種良莠不齊的新點子，此時如果未具備批判思考的能力，很可能就隨時會被別人牽著鼻子走。在生活上無法做一種適切的抉擇與良好的適應，更不要說發展出積極的人生觀了。

伍、由社會科新課程標準透視未來社會科的走向

(一) 為以社會科學之原理原

則為架構的社會科

社會科既名為「社會」科，自不能脫離以社會為研究對象的「社會科學」，而應該以其為基礎。在此次社會科課程標準的修訂委員會中，學科專家(包括歷史、地理、政治學、經濟學、社會學、心理學等)為其主要的成員，在修訂的第一階段中，學科專家在與其各自領域內的其他專家學者討論之後，提出了各該學科的基本概念與通則，以此為架構出發，建立了新社會科的課程內容，所以新的社會科乃是以社會科學(加上部分人文學科)之原理原則為架構的社會科，未來社會科無論再如何發展，恐怕都與社會科學脫離不了關係。當然，「社會科」並不全等同於「社會科學」，也不是就是要教給小朋友社會科學中的專門知識，那應該是高等教育的事，社會科只是以社會科學中的一些最基本的概念原理、原則為其知識的架構，希望小朋友透過這些原理原則的應用，能不斷學到一些新的、活的知識，而不是只背誦記憶一些死

的事實知識而已。

(二) 為以「社會」為對象的社會科

社會科既名為「社會」科，其教材內容便應以「社會」為對象。早期的社會科教材中，常常充滿了個人英雄崇拜的內容，彷彿社會、國家的豐功偉業，只是一個人或少數人所造成。在未來的社會科教材中，雖然仍然並不抹煞個人所能對社會國家產生的貢獻，但更應該強調，整個社會的成功發展，乃是靠許多的人一起來合作努力所造成的。

(三) 為培養學生適應社會之能力的社會科

社會科既名為「社會」科，就應該培養學生具備適應「社會」的能力。前已述及，社會科的一個基本目標應該是讓學生能夠認識自己，以及自己在社會中的角色，能夠適應社會，不致於迷失。過去的社會科課程教導了學生許多形式的知識，在學校裏背誦記憶了許多死的知識，所以在學校裏的考試，也許可以考得高分，在社會中卻不見得能夠有

良好的適應，幾年前曾發生兩個北一女高材生的自殺事件，她們都是在學成績非常優良的好學生，但她們最後尋死的理由卻是「不能適應社會」，因為不能適應社會，她們以把「自己消滅掉」的方式，來求得個人與社會之間關係衝突的一個「解決之道」，她們的方式固然不足取，但還算是「善良的」，因為她們是把自己消滅來解決自己與社會的衝突，如今我們發現另外有一些青少年，甚或成人，他們採取的是「把社會消滅掉」的方式，來解決自己與社會的衝突，他們飆車砍人、縱火，甚至如日本奧姆真理教教主之放毒氣殺人來解決自己與社會的衝突或發洩心中對社會的不滿，像這樣就更嚴重了。所以社會科的一個最基本的目標應該是幫助學生培養適應社會的能力。

(四) 為培養學生具備解決社會問題之能力的社會科

社會科既名為「社會」科，不僅應如前所述，培養學生具備適應社會之能力，更進一步的還要培

養學生具備解決社會問題之能力。今天我們的社會已走向民主開放，民主開放的社會可以說是一個「問題的」社會，因為在民主開放的社會裏，多數的問題都可以被發掘提出，都不易被隱藏，所以我們每天從各種媒體所發布的資訊，可以發現各種各樣的問題存在。專制威權封閉的社會並非就沒有問題存在，只是在專制封閉的社會中，問題都被故意埋藏起來了，好像並無問題存在一樣。人民無法也無權去得知，但這些隱藏在地下的問題，有如一顆定時炸彈一樣，一旦爆發將不可收拾，非常嚴重。反之，在民主開放的社會中，因為問題不被隱藏，得以及早為人所知，在不太嚴重時，就先加以解決。因此，在民主開放的社會中，從小就應該教小朋友去認識問題，並嘗試去解決問題，才不會說一碰到問題，就不知如何是好。

(五)用社會的方法學習社會科
社會科既名為「社會科」，就應該用「社會」的方法來學習社會

科，過去有很長的一段時間，老師在教「社會」科時，乃是以「單向的」老師講授的方式為主，新的社會科，則老師不再採取這種「單兵戰鬥」式的教學，老師要透過許多的教學活動，來讓小朋友一起主動地去合作學習，例如，老師可以引導學生先就一些主題，去分工合作搜集相關的資料，然後透過討論、問答、發表、報告、展示等種種教學活動，來讓大家分享學習的成果。

(六) 多元化的評量

過去的社會科，評量學生的學習情況，主要就是靠紙筆測驗。新的社會科隨著教學活動的多樣化，教師在評量一個學生的學習情況時，也要採取各種不同的方式，不能只依賴紙筆測驗的成績。在平常就可透過問答、討論、報告、發表…等種種方式來了解其學習的情況，尤其要觀察其實際上的行為表現，是否達到教學的目標。

陸、結語

社會科是國民教育中非常重要的

一個科目，長期以來也被列為「主科」之一，但事實上卻也常是被忽視的一個科目，往往被認為是人人都可擔任教學的一個科目，許多不適任於其他科目教學的老師，便被分派來擔任社會科的教學，這在過去社會科之內容充滿要死記死背之事實知識以及意識形態之教條灌輸的時代，倒也無可厚非。但隨著社會、政治環境之改變，社會科之目標、精神及特色與以前不同了，社會科有其新的走向。今後，除學校應重視社會科的教學，不可隨意找不適任的老師擔任教學之外，凡擔任社會科教學的老師，理當深切了解社會科的新走向，隨時充實自己的學科知能、教學方法及技巧，並且調整改變自己與學生之間的互動關係，使自己的教學更具彈性，上課時尤其要多鼓勵學生參與一切教學活動，當然這也需要自己在教學時更具包容性，允許學生在活動進行中能充分表達自己的意見，有更多的機會去自己做抉擇及做決定。如此

才能使我們的社會科教學更趨正常且產生良好的效果。

參考書目

吳清基(民82)。邁向廿一世紀的我國中小學教育改革，載於中華民國比較教育學會主編，邁向廿一世紀之教育改革。台北：師大書苑。頁25-50。

教育部編(民82)。國民小學課程標準，台北市：台捷。